

爬坡救人



11月21日,四川巴中市通江县空山镇境内一大货车翻下百米陡坡,车内3人受伤,货车司机受伤严重。当地党委政府得知后,组织村民救援,因坡度太大,前方村民手拉手将后方抬司机的担架送到公路上,最后送至医院接受治疗。

21日早晨8点,通江县巴村支部书记郎光华接到村民的电话,对方称听见自家附近一声巨响,“估计是翻车了”。

随后,他向空山镇党委政府告知情况。空山镇党委副书记蒲德昕立即组织人员赶往现场。10多分钟后,政府工作人员、空山派出所和医疗救护人员等赶往现场,只见山坡上倾倒着装满水泥的货车,货车滚到山下已看不到踪影。

车子在陡坡下面150米处,站在公路上根本看不到。司机受伤比较重,从车内被甩到距路面40米的半山坡,后又滚到约60米的位置。另外两名受伤人员也被甩出,躺在距路面二三十米的山坡位置。他们从山坡爬到公路上,离开了现场。而司机仍然躺在半山坡。

蒲德昕介绍,现场六七十度的陡坡,没有其他路可走,给救援带来了不少难度。附近几户村民都回家拿锄头等工具,现场开路,挖出临时的步行梯子。

村民张先生说,自己赶到现场的时候,医生和救援队都到山坡下了。医生给司机某能输上液体之后,将他抬上担架。前来帮忙的村民也帮着将担架抬了一段山路。

由于司机体重比较重,坡陡担架不好抬,最后,村民改为手拉手的方式,一个人拉一个人。“坡太陡,好几十人下去救援,上面村民手拉手,才把货车司机拖上来的。”张先生说。

蒲德昕说,当天参与救援的医生、民警和群众,共计有50人。

(周有强)

守护生命



今年7月4日,三门峡地区突降暴雨,导致路堤边坡溜塌。陈新泉迅速组织40多名职工以最快速度赶到现场。经过4个小时的连续奋战,完成了塌方地段的加固处理,确保了广大旅客的生命财产安全。

54岁的工人技师陈新泉,是洛阳工务段三门峡维修工区工长。37年来,从养路工到班长再到工长,陈新泉用脚步丈量着安全的尺度,交出了连续安全生产37年的人生答卷。

三门峡西维修工区现有55名职工,担负着陇海线三门峡至灵宝段上下行64公里正线、93公里站线、179组道岔的养护维修任务。2007年5月,铁路推行修程修制改革,实行“检养修”分开管理模式,车间成立维修工区,陈新泉从班组长的岗位调到这里担任工长。

由于工区维修施工作业每天分3个区段进行,点多线长、作业分散、人身安全隐患多,陈新泉从强化安全意识入手,狠抓日常教育,每月组织开展一次警示教育,引导职工时刻绷紧安全弦。

多年来,陈新泉时刻用自己的言行影响带动身边职工,每逢周末和节假日,他都留在工区值班,把休假的机会让给职工。

多年来,他手把手教业务,一对一传技术,使班组一大批青工走上了班组长、干部岗位。“大学毕业到工区实习,陈工长与我签订师徒合同,白天教业务传技术,晚上交流思想感情,给了我很大帮助。”已被提拔为高铁科副科长的宋文晶说。

“明年7月,我就要退休了,虽然进入了倒计时,但我会站好最后一班岗。”陈新泉说。

(陈斌)

河南:

有诬告陷害行为者将纳入失信“黑名单”

据新华社电(记者刘雅鸣)河南提出,建立澄清保护干部机制,对有诬告陷害等行为者,将纳入失信“黑名单”。

河南省委办公厅近期下发的《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为推动中原更加出彩的实施意见》中,明确提出,要旗帜鲜明为敢于担当的干部撑腰鼓劲,正确评价和对待干部在改革创新、担当履职中的失误错误,“谁问责谁容错”。建立澄清保护干部机制。经调查核实,对受到恶意中伤、诬告陷害以及被恶意炒作和诽谤的干部,党委(党组)及纪检监察机关等单位要通过适当方式为其澄清事实真相,消除负面影响;对有诬告陷害等行为者,纳入失信“黑名单”,依纪依法严肃查处,匡正社会风气。

《实施意见》就严格落实权责对等原则,规范督查检查考核等方面提出具体要求。如严禁签订没有法律政策依据、权责不对等的责任状、承诺书,严惩假借“属地管理”名义将党委、政府及部门工作的责任转嫁给基层等等。

河南还提出要落实落细关心关爱措施,激发干部担当作为的内生动力。各级领导干部要经常开展面上谈话,围绕党委政府重大政治任务,做好思想政治工作。坚持重点干部重点谈话,对存在苗头性倾向性问题的、受到问责处理的、被诬告错告的、调整职务的干部,及时倾听诉求,帮助解决问题。

戒毒成功后,他们成了禁毒义工

帮助别人,既找回了生活的信心,又重新获得了社会的尊重

本报记者 刘友婷

时而笑声连连,时而一片寂静,时而掌声阵阵……11月28日下午,深圳南山区西丽街道大勘居委会办公大楼5楼活动室内,50多名居民围坐一起,听“吸毒过来人”讲述“过去的故事”。

在深圳市温馨社工服务中心(以下简称温馨社工),像这样的“吸毒过来人”有30个。他们加入的是由温馨社工发起的朋辈辅导员计划(以前叫“过来人计划”),主要是由戒毒康复人员组成,通过分享自己亲身经历做禁毒宣讲。

据相关统计,吸毒康复人员的复吸率一直比较高。这几年来,朋辈辅导员团队中只有两个人复吸,复吸率不到7%。

“从义工到社工,这里改变了我,让我能够回归正常生活。”此次禁毒宣传活动的组织者之一、朋辈辅导员黄永强说,“我也希望自己能成为一个温暖他的人,鼓励更多戒毒康复人员回归社会。”

“为什么你们还这样看我?”

“戒毒最难的是拿到释放通知书,走出戒毒所大门后。”40岁的石柱从1996年到2014年先后进了6次戒毒所,累计失去10年6个月的自由,“在戒毒所被迫戒毒并不难,难的是走向社会后,面对诱惑如何坚定内心。”

石柱直言,每次从戒毒所出来,他都暗下决心不复吸。但回归社会求职时一次又一次被拒绝,让他感到心灰意冷,“不被理解、不被接纳后就自暴自弃,回到过去的圈子”。

温馨社工禁毒服务领域总督导黄楠告诉记者,总结近10年的服务经验,他们发现戒毒康复人员在回归社会时均面临很大困境:“吸毒者”的标签让他们在就业的路上举步维艰,长期“戒毒-复吸”的过程也让他们缺乏工作能力和工作经验;而由于长期“戒毒-复吸”透支了家人的信任,家人常常怀疑他们是否复吸,吸毒康复者难以融入家庭。

2015年9月从戒毒所出来后,为了将时间填满,石柱一天打3份工。每天早晨5点到7点帮家具公司送货,然后9点赶到餐厅做披萨;下午两点下班后,在一家超市做面包、糕点,直到

凌晨才下班。

“我想让自己忙碌起来,远离过去的圈子,摆脱毒品。期间我也不敢提及曾经吸毒的经历,害怕失去来之不易的工作机会和新交的朋友。”石柱说。

“最后一次从戒毒所出来后,我失眠了3天。家人说 I 太兴奋了,其实我是压力太大。”染上毒品的10多年,王鑫一直认为别人与他没有关系,自从成为朋辈辅导员后,他开始在意了。

过去,每当看到他人嫌弃的眼光时,王鑫就想:“我戒毒回来了,为什么你们还这样看我?我想改好,为什么你们不给我机会?”失望后,他又走上了复吸的道路。

现在,王鑫除了是朋辈辅导员外,还找到了工作,在快餐店送外卖。“因为毒品,我失去太多重要的东西了。家人、朋友、时间……我想改好,我想回来。”王鑫说。

“你凭什么能帮到我?”

2014年3月,石柱第6次因为吸毒被抓。当听到温馨社工梁智瑶要帮助他戒毒时,石柱不以为意:“我自己都无法帮自己,你凭什么能帮到我?”

几次谈话后,石柱的想法改变了。他感受到被尊重。石柱开始对梁智瑶产生了信任感,愿意向她倾诉心中想法。“社工帮我定制了一个行为量化表,规定具体的目标,如每天可以抽几根烟、最多说几句脏话、看多少书等。我每天根据这个表格生活、学习,矫正行为。”石柱说。

石柱谈及的矫正行为是温馨社工“馨生活”戒毒康复人员社区融入计划的内容之一。该项目通过在戒毒所内提前介入,帮助服务对象做好职业规划,并在戒毒所外提供就业工作技能咨询、辅导、培训、资源链接等一体化服务,让他们能更好地融入社会。

温馨社工理事长房方告诉记者,从2009年开始做戒毒服务以来,解决吸毒康复人员就业问题一直是难点。康复人员找工作主要有两个途径,一是爱心企业家提供岗位,二是通过亲朋好友介绍工作,且成功就业的康复人员基本上都是隐瞒了身份。

“是否能通过创业的形式,开通一个让戒毒康复人员就业的渠道,让他们有自己的事业呢?”于是,房方开始筹划社会企业项目,尝试过设计公司、装修公司等,但都因各种原因未能实施。

后来,石柱成为禁毒社工后,常常教戒毒人员制



11月28日,在开展禁毒宣传活动时,王鑫(前黄马甲)通过“破冰”游戏活跃现场气氛。本报记者 刘友婷 摄

这份工作,由于工作表现好,很快被提拔为保安队长。”

不到一年,他又再次被提拔为物业公司管理处主任。“这份工作让我找回了自信,我证明了自己,成功回归社会了。”今年6月,黄永强辞去工作,成了温馨社工的专职社工。

11月28日,面对在场的50多位居民,王鑫在台上分享了他的故事。这是王鑫的朋辈辅导员培训结业考试。

“一日送外卖时下大雨,我将快餐交到客户手中时,对方没接,并让我等一会儿。开始我担心自己是否哪里做得不好,随后客户竟然从屋里拿出一杯热水让我喝,担心我淋雨感冒了。”王鑫说,没戒毒时他不在意社会的人和事,可那一刻他发现,即使简单的工作也能收获温暖与快乐,这让他对回归社会更有信心了。

房方期待,以后在面包坊工作的戒毒康复人员不需要更换名字、隐瞒身份,他们可以卸下伪装,做真实的自己。

“面包坊除了给康复人员提供就业岗位,还有对外的功能——社区居民可以走进来了解康复人员,增强大众对于戒毒康复人员的接纳,让他们重获社会的尊重。”房方说。



扶贫搬迁安置点的“四点半学堂”

12月5日,在宣恩县高罗镇易地扶贫搬迁安置点欢乐社区的“四点半学堂”内,社区工作人员在辅导孩子们做作业。

为保证易地扶贫搬迁工作顺利推进,湖北省宣恩县陆续在全县搬迁安置点建设起20多个“四点半学堂”。学堂配备有图书阅览室、手工制作室等设施,并由社区工作人员集中辅导孩子们学习。

新华社发(孟英豪 摄)

北京餐馆现感人一幕 女子跪地急救心脏骤停病人

本报讯(记者丛民 通讯员赵梅)11月22日,在北京大学人民医院附近一餐馆内,一名就餐的中年男子因酒后突发心脏病“猝死”。陪同患病母亲来京做手术的孙静凭借急救的专业技能,让病人死而生转危为安。

12月5日中午,山东省济南市中心医院护士孙静与父亲一起陪同患病的母亲从济南来到北京大学人民医院进行手术。12点半左右,孙静在医院附近一家餐厅吃午饭时,突然听见左前方的一个餐桌旁,一名女子正对着一名中年男子急切地呼喊。男子始终没有反应。

孙静意识到,该男子身体可能出现了状况。于是,她起身快速走了过去。“快把他平放到地上。”孙静将手放在病人的鼻孔处和颈动脉处,查验他的呼吸和脉搏。

孙静发现病人神志不清,也没有颈动脉搏动,呼吸也测不到,初步判定发病中男子“濒临猝死”。

心脏骤停的黄金急救时间只有四五分钟,时间不等人。孙静立即解开男子的衣扣,跪在地上双手重叠,开始对病人实施心肺复苏急救,同时提醒在场群众拨打120急救电话,并让围观的人群散开,为病人保持空气通畅。

一下、两下、三下……孙静跪在地上,一刻不停地按压着病人的胸部。反复按压了10多分钟后,病人开始有了反应。“病人喘了一口气,颈动脉搏动终于有所恢复。但刚恢复不到两分钟,他的呼吸和意识又停止了。”

孙静再次给病人反复做胸部按压。经过20分钟的胸外按压和急救,病人的颈动脉终于恢复,心脏也开始跳动起来,120急救医生赶到后,经过现场检查,男子的呼吸心跳已经基本恢复正常。见病人上了救护车,孙静这才匆忙赶回医院。

看到女儿回来得这么晚,父亲有些责备地问道:“你妈妈就要进手术室了,怎么吃饭还要1个多小时?”

听完女儿的解释后,父亲立即为女儿点赞,“做得好,救人要紧”。

海南“无毒村”的第一条村规

本报记者 吴雪君 本报通讯员 李磊

“外出打工的村民不得带毒品回村,更不得用毒品祸害他人,一旦发现立即联系公安机关,绝不姑息。”

这些文字内容,来自海南洋浦经济开发区三都镇漾月村12个村民小组制定的村规民约。而这12个不同时期制定的村规民约中,都不约而同地将禁毒作为村规民约的第一条。

漾月村,是洋浦经济开发区有名的“无毒村”,12个村民小组连续10年实现“无毒村”达标率100%。这个“无毒村”的故事,还得从第一条村规说起。

漾月村是一座拥有500年历史的古村,由12个村民小组组成,共865户4347人,其中约一半人口外出打工。人口基数大、外出务工人员多、日常难于监管,成了漾月村在开展禁毒工作中的最大难题。

“远离毒品的观念,早在多年前就已深入漾月村村民心中,但一直以来我们对禁毒工作都没有松懈。”漾月村党支部书记、村委会主任羊统才介绍,因此,在多年前制定村规民约时,各村民小组都不约而同地将禁毒作为村规民约的第一条。

羊统才说,各个村民小组之所以制定这样的村规民约,也是结合了漾月村的实际情况。漾月村每家每户的红白喜事,村民都会集体参与、相互帮忙,村

规民约规定涉毒村民家中有事不得帮忙。“如果谁沾染了毒品,很长时间内在村里抬不起头。”羊统才说。

在漾月村逛一圈,可以看见各种禁毒宣传材料和宣传标语贴满了村里的宣传栏和显眼的墙壁,时刻警醒着村民要远离毒品。每当逢年过节或是村中有红白喜事,是村干部和义务禁毒宣传员最忙的时候。他们会和打工归来的村民坐在村口的大榕树下“拉家常”,聊天中再加入毒品对个人、家庭危害的内容,让“不能碰毒品”的意识潜移默化地植入到村民脑海中。

漾月村的村干部回忆,自从改革开放以来,村里染毒的村民仅出现过一例,而这位村民在村干部和村民的帮助下,很快告别了毒品。

生命最后一刻,他踩下刹车

本报记者 刘旭
本报通讯员 王金刚

“我的儿,你怎么一句话没留就走了啊?”11月27日,沈阳新民市殡仪馆内,73岁的王文华在儿子“头七”祭日上哭得撕心裂肺。

11月21日晚,年仅51岁的沈阳采油厂机动采油大队罐车司机张善哲,在驾驶途中突发疾病。生命最后一刻,他忍着剧烈的疼痛,将载有28吨热油的12米长油罐车稳稳地停在路边,

按开“双闪”,一头栽在方向盘上,再没起来。

GPS车辆监控系统记录下了他人生最后的轨迹。11月21日17时39分,已经拉完3罐油的他从沈四联合站出发,驾驶装载28吨热油的辽AW8070号罐车驶往沈二联合站。17时44分,张善哲的车停靠在新民市双程堡村东南1.66公里马路一侧,打着双闪。

“发现时,他头倒在方向盘上,口吐白沫,昏迷不醒,脚牢牢地踩着刹车。”同班司机陈金玉对当时的情景历历在目。他赶紧拨打120,救护车将张善哲紧急送往沈阳军区总医院,经脑CT及加强脑CT检查

诊断为脑动脉血管瘤破裂,已无法救治。

医生说,此病瞬间发作,患者剧烈头痛,就像“头要炸开”。在生死关头,张善哲忍痛减速、靠边、拉手刹、打开双闪……副大队长王者伟知道后立即赶到现场,当时天已黑,车辆笔直地停靠在沥青路上,还没有来得及熄火。

“如果不是这一系列关键动作,车毁人亡的后果不敢想象。”王者伟看过现场后仍心有余悸。在现场,车辆正处于S弯道中间,距拐弯处还有100多米,马路只有6米左右宽,两侧长着有20年的杨树,一侧树木边是一米多长的深沟,一侧树木边是稻田。“如

果当时车辆失控或者停在路中间,满载热油的罐车与对面行驶来的机动车发生碰撞或撞树翻到路沟里,极有可能发生爆炸事故。”

“他为人讲诚信,有责任心,最后关头能这么做,一点不奇怪。”陈金玉与张善哲共事了13年,对他最了解,“每天上岗前,他都要把车辆检查一遍,哪有问题,就第一时间解决处理。13年来从未发生一起交通事故,安全行驶了30余万公里。”

</